Столовая обеспечена моющими дезинфицирующими средствами: кальцинированная сода, хозяйственное мыло, туалетное мыло, обезжиривающие средства, горчица сухая, жавельон. Дезрастворы готовятся в специальном помещении, недоступном для детей и хранятся в стеклянных тёмных ёмкостях с плотно притёртой крышкой. Мытьё и дезинфекция столовой, чайной, посуды, кухонного инвентаря проводятся в трёхгнёздных металлических ваннах в моечном отделении пищеблока. Ванны промаркированы. Возле моечных ванн вывешены инструкции по режиму мытья посуды с указанием концентрации моющих средств.
Для уборки помещений пищеблока, обеденного зала столовой имеется необходимый инвентарь, который промаркирован в соответствии с назначением.
Пищевые отходы собираются в специальные ёмкости, твёрдые бытовые отходы – в специальную мусорную яму, оборудованную из кирпича. Договор на вывоз отходов заключён с МУП «Жилкомсервис п. Возы». 
Состояние внутренних сетей водопровода удовлетворительное. Подача воды постоянная, без перебоев. Горячая вода для нужд пищеблока и мытья столовой посуды используется от водонагревателя проточного типа, с нагревом 250 л/час, с подводкой горячей проточной воды к моечным ваннам со сливами в централизованную канализацию. Водоснабжение централизованное, подведён водопровод в помещения от сетей водопровода МУП «Жилкомсервис п. Возы».
Дератизация, дезинсекция и дезинфекция проводятся по договору  с филиалом ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологиив Курской области в городе Железногорске».

